

城邦的正义与秩序

——《理想国》427c-444a 义疏

朱琦

(四川外国语大学 马克思主义学院,重庆 400031)

摘要:在《理想国》第四卷,柏拉图的苏格拉底引导格劳孔和阿德曼图斯建立了属己的城邦,以求在其中寻找城邦的正义。通过梳理苏格拉底对城邦创建目的和四枢德的探讨,本文提出,城邦遵循正义原则是为了城邦和个人的福祉,城邦正义的关键在城邦秩序,城邦秩序的实现在于城邦中的各个阶层保持节制。因而,苏格拉底暗含的正义教诲是,没有因正义本身而为的正义,当城邦智慧、勇敢、有序而统一,也无须寻求额外的正义。

关键词:柏拉图;城邦;正义;秩序

中图分类号:I09 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2019)03-0014-06

公元前400多年的希腊,伯罗奔战争胜负未决,雅典城西南面约12公里处的佩莱坞港正在搞一场祭神节庆。苏格拉底带着格劳孔,下到港口,参观完节庆准备返回雅典城时,被一群人强行留下来,被迫通宵达旦地展开了一次关于正义的讨论。而后,苏格拉底匆忙回返,不容任何人打断迫不及待地重述了这场讨论。这就是我们如今仍然在反复读的《理想国》。

参与这次讨论的人物,即强行留住苏格拉底的人,共十人。其中包括柏拉图的胞兄格劳孔和阿德曼图斯,这二位是苏格拉底的主要对话者,或者可以说是苏格拉底主要的教育对象,另外还有异邦老人克法洛斯及其儿子玻勒马库斯,智术师特拉叙马库斯;剩下还有五人虽没有说话,却倾听了整个对话,其中有曾尖锐批评过苏格拉底且并未得到苏格拉底反驳的克勒托丰(见柏拉图对话《克勒托丰》,学界普遍认为《理想国》的创作与《克勒托丰》有密切联系)^①、卡尔曼提德斯、欧绪德谟斯、吕西阿斯和尼克拉图斯。

众所周知,如其副标题所示,《理想国》讨论的主题是正义。在第一卷成功驳斥特拉叙马库斯对正义的攻击之后,苏格拉底却说,“我也不知道正义是什么,因而也就很难知道它是不是一种德性,也不知道一个正义的人到底幸福还是不幸”(354c)^②。虽不清楚正义的定义,却仍然继续着讨论。直到第四卷,我们才第一次看到这个定义。

1 属己的城邦

第四卷中,苏格拉底终于引导其最主要的教育对象——阿德曼图斯和格劳孔——完成了城邦的创建。然后他话锋一转,请这两兄弟自行探索,城邦中的正义和不义在什么地方、有什么区别以及幸福生活必须拥有哪一个(427d)。可想而知,兄弟俩自然不会同意苏格拉底甩手走人。值得注意的是,在城邦创

收稿日期:2019-01-22

基金项目:四川外国语大学社会科学研究重大招标项目“西方文化哲学史研究”(sisu2011zd05)的阶段性成果

作者简介:朱琦,女,四川外国语大学马克思主义学院教授,博士,主要从事西方古典哲学研究。

① 关于《克勒托丰》与《理想国》之间关系的讨论,见詹文杰.道德教育何以可能?——柏拉图的《克利托丰》译疏,《世界哲学》[J].2008(1):6-16。

② 本文中所有《理想国》引文均参照王扬译本(柏拉图著,王扬译注,《理想国》,北京:华夏出版社,2012),并根据希腊原文和布鲁姆译本(Plato, translated and with an interpretive Essay (3 edition) by Allan Bloom, 2016, *The Republic of Plato* [M]. New York: Basic Books)稍作修改。以下仅随文标出标准码。

建过程中,与苏格拉底对话的主要阿德曼图斯;而这之后,格劳孔接替阿德曼图斯,成为与苏格拉底的主要对话者。

创建城邦伊始,阿德曼图斯非常认同苏格拉底的观点——城邦创建的主要目的,在于城邦作为一个整体的幸福,而不是某一个社会阶层的幸福,整体幸福的城邦里,才有最大的正义(420b, 421c)。此外,他们共同定下了城邦护卫者新的繁重职责(监督不让城邦变得太富或太穷,不能让城邦过大扩张等等),确定了城邦“对外的马基雅维利式”政策和“对内的反马基雅维利式”政策(布鲁姆,2009: 103),确认了城邦创建者最大最重要的职责——教育和监管的方式、制定法律,以及宗教和祭祀等诸多城邦大事。整个过程中,阿德曼图斯对城邦各个方面的创建和完善非常尽职,尤其对教育很感兴趣,回应苏格拉底时语气强烈,常常使用最高级形容词和表示“必须”的情态动词。这似乎表明,阿德曼图斯的确认为,城邦应该严格监管儿童和青年人的教育过程,因为这个过程对城邦来讲至关重要。

而城邦创建之后,对于在其中寻求正义的问题,似乎格劳孔更感兴趣,或者是,更希望听到苏格拉底对城邦中正义的分析。因而他听到苏格拉底说要离开时,迫不及待地出言阻止,为了留住他,甚至不惜指责苏格拉底不虔诚(427d)。

苏格拉底回到寻找正义的讨论,但不经任何论证就提出了一个不可思议的结论:既然城邦建造好了,那么各方面就应该完善了,因而必然就拥有了四种德性:智慧($\sigma\omega\varphi\acute{\eta}$)、勇敢($\alpha\nu\delta\rho\varepsilon\acute{\alpha}$)、节制($\sigma\omega\varphi\rho\omega\nu$)和正义($\delta\iota\kappa\acute{\alpha}\acute{\alpha}$)。已经建立起来的城邦就一定是完善的?甚至各种德性都具备?这就好像是在说:既然船已经建好了,那就必然能安全出航完成航程;或者是,既然已经作为一个人出生了,这人就必然健康幸福。

更不可思议的是,格劳孔毫不迟疑地坚定地同意了这个说法。我们知道,这个言辞中的城邦,是他两兄弟在苏格拉底的带领下建造的,在着手创建城邦前,他们对于正义对城邦和个人的意义存有疑问。

格劳孔在第二卷长篇大论的中提出了三个反驳正义的论点:(1)正义的产生过程说明其本质上的脆弱性;(2)人们不会自愿地行正义,除非是没有能力行不义,这是人的本性决定的;(3)正义者总是承受苦痛,而不义者却总是比正义者幸福,因而不义比正义更可取。言下之意,没有正义的生活也许更好。格劳孔挑战苏格拉底对正义的支持,要求他论证正义是因其自身的好而值得追求。

比格劳孔更温和、节制的阿德曼图斯不仅加入了他的阵营,而且批评更为尖锐。“如果说格劳孔是从不义的角度,也就是直接赞颂不义,反向趋近正义的本质,那么阿德曼托斯则直接从其对立面也就是从人们对正义的看法开始对那些错误意见的批评之旅,也就是说,世间流传的正义之说,其实也不是真正的正义,反而可能是对正义的极大损害。”(程志敏,2015: 196)并且,阿德曼图斯论证说,连现在的城邦宗教都支持人们通过贿赂来拉拢神,即正义的神圣基础都不存在了,那么还有什么能够支撑我们如此艰辛地坚持正义呢?

苏格拉底深知,要反驳乃至教育这两个聪明高贵的年轻人绝非易事。然而他还是不得不“明知不可为而为之”。于是,他提出了由大见小的建议,先讨论城邦里的更大的正义,以发现个体的更小的正义。

吊诡的是,这两个先前对城邦正义有诸多质疑的年轻人,身份发生变化之后,即开始作为城邦的创建者(369b 开始)来思考问题时,立刻发现不得不关注正义,不得不按照正义原则组建城邦。首先,他们不再说建立城邦是强者剥削弱者,而是同意了苏格拉底的说法,即城邦起源的原因是“我们中没有一个人能完全自给自足,而是需要很多其他东西”。

城邦的这个起源,首先意味着城邦并非自然之物,而是人为之物。其次,城邦的这个起源意味着城邦利益和个人利益的统一,至少有统一的部分,建立城邦是为了更好地满足个人利益。第三,既然城邦的起源是为满足每个个体的利益,就算按照正义原则组建城邦,正义也不是目的,而只是手段。“通过把城追溯到人的需要,苏格拉底指出,不可能不考虑正义的功能或后果就赞美正义。”(Strauss, 1964: 94)换句话说,人们并不因正义本身行正义,而是为着正义所导致的结果,这恰好说明阿德曼图斯对正义的攻击是成立的。

就算不知道“正义是什么”,就算不是为着正义本身而追求正义,当怀揣着“这是我的城邦”这个前提

时,格劳孔对于苏格拉底所讲的“这个我创建的城邦必然拥有包含正义在内的四种德性”这一结论也毫不怀疑。这不难理解,人们都爱属己之物,爱家人、爱朋友、爱祖国,尤其是格劳孔这样血气充沛的青年,因为“血气本质上与对属己之物的爱有关”(施特劳斯,2012: 330)。事实上,有了属己的理念,也就有了外-内、敌-我之分,这也恰恰回应波勒马库斯在卷一的正义命题——正义就是损敌扶友。施特劳斯进一步告诉我们,“这样理解的正义在任何一个城邦都不可或缺,无论它有多么正义,因为即使最正义的城邦也是一个城邦,一个特殊的或者说封闭的或者说排外的社会”(Strauss, 1964: 73)。所以,城邦正义不是自然的正义,追求城邦正义也并非因正义自身而为之。

2 城邦的德性

无论如何,大家都统一了思想,即这个创建好的城邦具有古希腊传统众所周知的四枢德。在探讨这四种德性之初,苏格拉底提出了一个奇怪的探寻方式:先讨论前面三个,弄清楚那三个,剩下的必然就是正义(428a)。毕竟,探讨正义才是他们的原初目的。然而,我们很疑惑,在城邦里,除了智慧、勇敢和节制,剩下的一定是正义吗?也就是说,城邦中只有这四种德性吗?找出前面三种,剩下的任何一种东西都可以被称为“正义”?这些问题困扰着我们。然而,有一点是明确的,遵循这种探寻方式,我们可以把剩下的东西与智慧、勇敢和节制这三种德性相比较。

他们首先发现,城邦中“显然”有智慧,并将智慧定义为“好的审议”(*εὐβουλία*),且明确提出,这是一种知识,不同于城邦中任何一种其他知识的知识,是关于城邦作为一个整体如何处理自己的事务以及与其他城邦关系的事务的知识。而且,这种智慧仅仅只有极少数人,即负责统帅和治理的人拥有,这样的城邦是根据自然而建立起来的城邦,因而是智慧的城邦(428e-429a)。换句话说,自然规律决定,在城邦中,只有统治者——城邦中极少数的人拥有关于如何统治城邦的智慧。

在关于勇敢的探讨中,苏格拉底先问,城邦勇敢与否是不是应看战场上的表现,得到格劳孔的完全肯定后,他却马上放弃了这个观点,而把勇敢定义为对信念的保持,即城邦卫士在任何条件下,不管是痛苦、愉悦、欲望或恐惧,都不放弃那种信念。但这种信念是什么,苏格拉底没有说,只是指出,这种信念是靠教育来灌输。回忆一下,在卷三开篇与阿德曼图斯的对话中,苏格拉底把勇敢定义为对死亡没有一丝惧怕,到了战场上,宁死而不投降(386a)。为什么苏格拉底对不同的青年对话时对勇敢的定义不同?苏格拉底在第二卷开篇,用第一人称直接讲述时曾提到,格劳孔在所有情境中都最勇敢(*ἀνδρείότατος*, 357a),使用了勇敢这个形容词的最高级形式。难道是因为格劳孔不缺乏战场上的勇敢,而缺乏对信念的坚守,所以苏格拉底才这样对他说?当然,我们无法否认,英勇战斗和坚守信念都是勇敢的表现。一开始,格劳孔并不理解这种坚守,但后来被说服。当苏格拉底进一步说,这种坚守是一种政治的勇敢时,格劳孔甚至赞赏到,你讲得非常好(*καλώς*, 430c)。

按照这样的顺序推进,接下去该谈论节制了。然而,苏格拉底此时却说,我们能不能直接去找正义,省去找节制这一步啊(430d)?可是,如果省去这一步直接谈正义,那正义和节制不就混为一体了吗?如此“我们完全可以把节制视为和谐(harmony)、协调(accord)、秩序(order)、适度(measure)等与正义相似的品质,因而使得正义成为多余之物”(Rosen, 2005: 145)。难道苏格拉底就是想有这样的效果?或者是,正义与节制难以分开?由于格劳孔不接受这种做法,为了让他满意的话,苏格拉底才继续单独谈节制。

苏格拉底给节制下的定义是,节制像某种共鸣与和谐,是一种秩序(*κόσμος*),是对某些欢乐欲望的控制。然后,苏格拉底先谈了个人的节制,再谈及城邦的节制。然而,这与他一开始设定的探讨正义的方法——先看更大规模的城邦的德性,以便更清楚地看到更小规模的个人德性——恰恰相反!难道节制可以见微知著,而正义却得拿着放大镜找?

苏格拉底说,个人的节制是个人灵魂中较优秀的一部分控制较低劣的部分,以此类推,城邦的节制就在

于城邦中较优秀的阶层控制较低劣的阶层。然而,本质低劣、有各种欲望的人在城邦中占多数,本质最好且受过最好教育的人非常少(431c)。这就意味着,城邦要有节制,必须是极少数人统治大多数人。这些大多数人中,包括妇女、儿童和大量自由民($\dot{\epsilon}\lambda\epsilon\nu\theta\epsilon\rho\omega\nu$)。 $\dot{\epsilon}\lambda\epsilon\nu\theta\epsilon\rho\omega\nu$ 的词根是 $\dot{\epsilon}\lambda\epsilon\nu\theta\epsilon\rho\omega\varsigma$,意为自由的,这些自由民必须受到控制,城邦才有节制。而且,这些大多数被统治者和极少数统治者,必须就谁来统治这个问题达成一致意见,甚至双方都从内心相信,最好由那部分最优秀的少数人来决定城邦的事务、决定政治生活。这意味着被统治者不仅要服从统治,而且要心甘情愿甚是感恩戴德地服从统治。由此,城邦中的节制德性不是在哪一部分人身上体现,而应该充满整个($\ddot{\alpha}\lambda\eta\varsigma$)城邦。布鲁姆特地指出包含这个词的希腊原文有两层意思,一是指“延伸到整个城邦中的每个成员”,二是指“在规模上渗透进城邦的每一特征”(Bloom, 2016: 456)。总结起来,在城邦中,智慧仅在于极少数统治者,勇敢存在于城邦的护卫身上,而节制需得达致城邦里的每个阶层。

智慧、勇敢和节制都已经找到,按照苏格拉底一开始设定的方法,剩下的就是正义了。当格劳孔对此坚信不疑时,苏格拉底却不那么肯定了,他先是说要像围猎一样“全神贯注,以免正义溜走”,还得“祈求成功”,因为路途中“遮阴重,一片黑暗”(432b-c),这些话似乎在暗示,寻求正义太难了,超乎想象的难,这不免让人心灰意冷。然后,他又如恍然大悟一般戏剧性地宣称:哎呀,我们就是抱着孩子找孩子嘛,正义明明就在这里啊!

在格劳孔心急火燎的催促下,苏格拉底解释道,正义就是每个人干自己的事儿啊,“每个人只从事一项符合他天性($\phi\upsilon\sigma\iota\varsigma$)的工作”(433a)。 $\phi\upsilon\sigma\iota\varsigma$ 在希腊语中内涵颇广,不仅是专业的哲学用语,而且作为普通名词也意义颇丰,作为名词意为:(1)自然形成的性质;(2)本性、本质;(3)体质、相貌;(4)人的本性、天性;(5)动物的本性、本能。作为动词,意为:(1)生长、生出;(2)产生、诞生、出生等。布鲁姆将这句话译为:“that one for which his nature make him naturally most fit”。这样看来,这句话包含两重意思:(1)个人的天性与其出生或出身相关;(2)天性决定了个人适合从事什么工作。因此,苏格拉底的意思是,如果天性决定了个体应该做什么,就不要干着这个想着那个,皮匠就是皮匠,士兵就是士兵,统治者就是统治者。“干自己的工作、不多管闲事”就是正义,这种正义为城邦中的其他三种德性提供力量,使之生成和维存(433b)。依照天性的原则,对于个体指一个人适合什么工作,推延至城邦,指城邦里的三个阶层——工匠阶层、护卫阶层和统治阶层各自从事符合自己天性的事务,三个阶层不相互转换,不出现一身多职的现象。

然而,我们知道,在当时的民主制雅典,并不存在这么清晰的阶层划分,最突出的与此描述相反的现实情况是,公民们既从事劳作或手工业或贸易以挣得钱财,也以投票的方式参与城邦事务的决议。换句话说,当时雅典的情况恰恰是,三个阶层没有明确的界线。因而,即便苏格拉底不是说这种正义的城邦完全不可能实现,至少雅典也绝不是这种城邦。那么,苏格拉底为何要定下如此严格的阶层和职业区分?

3 城邦的秩序与正义

《理想国》对话的初衷是探讨正义开始,苏格拉底刚刚给出了“城邦正义”的描述,即城邦中一人一事,各司其责。然而,苏格拉底并未打算停下,他说,个体灵魂与城邦一样,有内在的三层结构,对应于城邦里的三个阶层,具有三种不同天性(435b-c)。

那么城邦中的阶层的特性是什么呢?苏格拉底说,依据出生地和居住地的不同,有的人血气旺盛,有的人热爱智识,有的人渴望金钱,这是他们不同的天性(435e-436a)。正是天性,决定了他们在城邦中应该各司其事:工匠阶层的人渴望钱财,就该去挣钱;护卫阶层血气旺盛,应为城邦统治做辅助工作;而统治阶层理性卓越,适合议事。

对应于城邦的三个阶层,个体灵魂内部也有三个阶层:理性($\lambda\omega\gamma\iota\sigma\tau\iota\kappa\dot{\omega}\nu$)、血气($\theta\eta\mu\omega\iota\delta\epsilon\varsigma$)和欲望($\dot{\epsilon}\pi\iota\theta\eta\mu\eta\tau\iota\kappa\dot{\omega}\nu$),这三个阶层各自具有其相应的德性。“我们每一人都有这三部分,如果他们各自做好自

己的工作,他就会是个拥有正义、履行自己职务的人。”(441d-e)理性拥有智慧,应该制定战略、负责统帅,血气应该始终坚守理性的指令,这二者凌驾于欲望之上。因而,灵魂正义的实现,需要这三个阶层按照秩序组织起来:

正义……关系到他的内在事业……既不会让自身中的每一个部分干任何不属于它干的工作,也不会让灵魂中的三个阶层到处插手、相互干扰,相反,他会按照好的秩序归置(*κοσμήσαντα*)自己的事务,会自己统治自己,他会自己安排自己,会成为自己的好友,会完全调和三个阶层的关系……(443c-d)

*Κοσμήσαντα*的词根是*κοσμέω*,既有“使有秩序、安排整齐”之意,也有“治理、统治、管理、控制”之意(罗念生,等,2004: 475),名词形式为*κοσμός*,即“秩序、宇宙”。*κοσμός*在柏拉图那里,意味着每一部分在一个和谐整体中找到其合适的位置。正是这个秩序,使得城邦正义与灵魂正义得以类比,使它们具有一致性的基础,从而实现了“在某位天神的帮助下……碰上正义的本质和形式”(443c)。

对个体而言,正义主要是一种外在的对于行为的规范性要求;对国家而言,它是出于现实政治诉求的制度、法律和秩序(刘飞,2014: 74-75)。没有自然的正义,正义本是人为,是人为了同是人为之物的城邦的存在和延续自定的礼法而追求之物。城邦的存在和延续在于城邦的秩序,秩序既指城邦的层级,也指城邦事务有先后次序,有秩序的城邦才能稳定和延存。城邦的正义与秩序由此而融会,对于城邦来讲,正义便是有序。

三个阶层有严格的区分,不混淆、不僭越,从而实现城邦的秩序。而实现城邦的整个秩序得有赖于每个城邦公民灵魂的秩序。我们记得,在四种德性中,智慧为统治者所有,勇气为护卫者所有,只有节制要求所有公民都具有。而且苏格拉底也曾试图混淆节制与正义,因而有必要再看看节制。

柏拉图在《卡尔米德》《高尔吉亚》和《普罗塔哥拉》等多篇对话中都有对节制的定义和探讨,在《理想国》卷三,苏格拉底与阿德曼图斯谈话时也定义了节制,“对众人来说,节制的最大特征是,顺从统治者,并在喝酒、性爱、吃东西这类乐事上当好自己的统治者”(389d-e)。言下之意,作为普通公民,服从统治当好臣民,管好自己,就是节制。城邦里的资源总是有限、甚至是稀缺的,这是公民冲突的主要来源,节制之人能控制好自己对这些东西的欲望,不诉诸违法犯罪甚至煽动叛乱来得到自己的利益,从这个意义上讲,节制与城邦正义的确是一体的(布鲁姆,2009:95)。正如研究者刘玉鹏所讲,“在节制中,自我控制作为一种显性的主动力量恰恰是通过隐性的貌似消极的服从统治而造就的”(刘玉鹏,2017: 149)。因而,我们可以理解苏格拉底为何试图将节制与正义混为一谈,因为节制和正义在功能上的确难以区分,“如果说正义明显地促成了灵魂以及城邦的和谐,那么节制则隐在幕后,极大地推进了灵魂的协和与城邦的友爱”(刘玉鹏,2017: 146)。当格劳孔对苏格拉底阐述的严格的公有制热血沸腾、甚至急切想要实现时,苏格拉底巧妙地回避了这个问题(472a);当鄙夷民主制向往精英统治的阿德曼图斯对苏格拉底所描绘的哲人王城邦逐渐认同时,苏格拉底却警告他“根本不可能把大众哲学化”(494a),甚至更明白地告诉他“最好的城邦都是神性的”(497b)。言下之意,人为的城邦、人能拥有的城邦都是较好的。考虑到这两兄弟都是积极的政治参与者,我们可以合理推断苏格拉底是在警醒他们节制的重要性。任何一种属人的政体都不可能完美,都有瑕疵。民主制有种种缺陷,但或许并没有想象中那么糟糕,贵族制或许理论上更好,但在俗世中也不一定就能为民众和城邦带来幸福。城邦中各阶层的节制、城邦的秩序才是城邦之正义,才能保证城邦和个人实现其目的。

事实上,对于秩序和统一的强调贯穿了整个《理想国》的正义讨论。著名的高贵的谎言所指向的目的,是为了维护城邦的统一。特拉绪马库斯、格劳孔和阿德曼图斯三人在卷一卷二里看似从不同角度对正义发起攻击,其实质都是在批评苏格拉底轻视个人利益,特拉绪马库斯和格劳孔批评的是牺牲了作为整体的公民的个人利益,阿德曼图斯批评的是牺牲了护卫者的个人利益,而针对这些反对,苏格拉底的回应都一样——所有的个体利益只能处于从属地位,只具有次级重要性,必须要保证整体城邦的利益(Pradeau, 2002: 73)。正如苏格拉底所讲,分裂是城邦最大的恶,团结统一是城邦最大的善(462a-b)。中国人把这句话讲得更直白:“有国才有家”,失去城邦的统一和秩序,个人的利益也将被颠覆,城邦的起

源早就预设了这一点。

如果城邦的每一部分都好好地各司其职,因而具有属于这个部分的德性或诸德性,城就是智慧的、勇敢的、节制的,因而是完好的:它不再需要另加什么正义(Strass, 1964: 110)。所谓的正义本就是人为的创设,难怪在有序的城邦中难以寻求,正如在失序的城邦中无法寻求。作为整个道理的例证,我们不妨看看《理想国》对话人物的命运。公元前404年,雅典在伯罗奔尼撒战争中失败,斯巴达支持其建立了贵族制的变异政体——寡头制,史称“三十僭主”。其中的领导者一度曾是苏格拉底的学生。这段时间里,被三十僭主杀死的雅典公民几乎超过了伯罗奔尼撒战争最后十年死于斯巴达军队之手的人数。当年参与佩莱坞港讨论的人中,玻勒马库斯一家被流放。并没有史料表明当年热衷于政治的贵族青年格劳孔和阿德曼图斯参与其中,或许因为他们真的听懂了苏格拉底的教诲。民主制在八个月后重塑,苏格拉底却以败坏青年之罪被审判并处死。雅典之衰亡不久即至。

参考文献:

- Plato. 2016. *The Republic of Plato* [M]. translated and with an interpretive Essay (3 edition) by Allan Bloom. New York: Basic Books.
- Pradeau, Jean-Francois. 2002. *Plato and the City: A New Introduction to Plato's Political Thought* [M]. Janet Lloyd (trans). University of Exeter Press, Devon.
- Rosen, Stanley. 2005. *Plato's Republic : A Study* [M]. Yale University Press.
- Strauss, Leo. 1964. *The City and Man* [M]. The University of Chicago Press. 本文所引该文献均参照陈克艰网络译稿(陈克艰:施特劳斯论柏拉图的理想国(一)到(六),http://blog.sina.com.cn/s/blog_7e471f2e0102uwpr.html),根据英文原文略有改动。
- 柏拉图.2012.理想国[M].王扬,译注.北京:华夏出版社.(根据希腊原文和英译本略有改动)
- 布鲁姆.2009.人应该如何生活:布鲁姆《王制》释义[M].刘晨光,译.北京:华夏出版社.
- 程志敏.2015.古典正义论[M].上海:华东师范大学出版社.
- 刘飞.2014.柏拉图《理想国》中城邦正义与个人正义的一致性[J].哲学动态(6):69-76.
- 刘玉鹏.2017.自我控制与服从统治——论柏拉图《理想国》中的节制[J].思想战线(6):146-153.
- 罗念生,水建馥.2004.古希腊语汉语词典[M].北京:商务印书馆.
- 施特劳斯.2012.论柏拉图的《会饮》[M].邱立波,译.北京:华夏出版社.

Order and Justice in a Polis: On *Republic* 427c-445e

ZHU Qi

Abstract: In Book IV of *Republic*, Socrates guides Glaucon and Adeimantus to create their own polis, with the purpose to find justice in it. Looking into Socrates' discussion about the ends of a polis and its four cardinal virtues, this article advocates that a polis follows justice in the aim of well-being of the polis and its citizens, that the core of justice is order, and that in order to realize order each class of the polis should keep moderation. Thus, the implied teachings of Socrates include that there is no justice for the sake of justice itself, and that when the polis is in order and united there is no need to look for additional justice.

Key words: Plato; polis; justice; order

责任编辑:冯革